



**EXAME CFC**

**SIMULADO TEMÁTICO 01**

**COMENTADO**

---

## LISTA DE QUESTÕES

### 1. Assinale a alternativa que define corretamente a Contabilidade.

- a) É uma ciência que se desenvolve com o objetivo de controlar o caixa de uma entidade financeira. São entidades financeiras todas aquelas que possuam uma conta caixa.
- b) É uma ciência que define na empresa um sistema de informações contábil que tem por objetivo subsidiar a tomada de decisões sobre entidades econômicas. São entidades econômicas pessoas físicas ou jurídicas que tomem decisões sobre recursos econômicos.
- c) Corresponde ao registro dos itens do ativo e do passivo que tenham ou não valor econômico. O valor econômico de um ativo é definido como sendo o seu custo histórico de aquisição.
- d) É uma ciência exata que permite mensurar objetivamente o patrimônio líquido das entidades econômicas. O patrimônio líquido corresponde à diferença entre os grupos ativo intangível e passivo intangível.
- e) É uma ciência histórica que tem por finalidade a evidenciação das operações de uma entidade com o objetivo principal de possibilitar ao estado o exercício da tributação e a cobrança do cumprimento das obrigações acessórias.

#### Resolução:

a) É uma ciência que se desenvolve com o objetivo de ~~controlar o caixa de uma entidade financeira~~. São entidades financeiras todas aquelas que ~~possuam uma conta caixa~~.

**ERRADO:** A contabilidade tem como objetivo o controle do patrimônio da entidade, e não o controle do caixa, como propôs a alternativa.

b) É uma ciência que define na empresa um sistema de informações contábil que tem por objetivo subsidiar a tomada de decisões sobre entidades econômicas. São entidades econômicas pessoas físicas ou jurídicas que tomem decisões sobre recursos econômicos.

**CERTO:** A contabilidade é uma ciência social cujo objeto é o patrimônio das entidades, e tem por objetivo o controle desse patrimônio, com a finalidade de fornecer informações aos seus usuários

c) Corresponde ao ~~registro dos itens do ativo e do passivo~~ que tenham ou não valor econômico. O valor econômico de um ativo é definido como sendo o seu custo histórico de aquisição.

**ERRADO:** O registro dos itens do ativo e do passivo corresponde à técnica contábil da escrituração, e não à definição de contabilidade.

São **técnicas contábeis**: escrituração, demonstrações contábeis, auditoria e análise de balanço.

d) É uma ~~ciência exata~~ que permite mensurar objetivamente o patrimônio líquido das entidades econômicas. O patrimônio líquido corresponde à diferença entre os grupos ~~ativo intangível e passivo intangível~~.

**ERRADO:** A contabilidade é uma **ciência social**, e como tal, está sujeita a interpretações e julgamentos dos responsáveis pelos demonstrativos e relatórios. A contabilidade está baseada em estimativas, julgamentos e modelos e não em descrições ou retratos exatos.

Por fim, o PL é o interesse residual entre o ativo e o passivo.

e) É uma ~~ciência histórica~~ que tem por finalidade a evidenciação das operações de uma entidade com o objetivo principal de possibilitar ao ~~estado o exercício da tributação e a cobrança do cumprimento das obrigações acessórias~~.

**ERRADO:** Aqui a alternativa foi restritiva demais ao definir o conceito de contabilidade no plano fiscal, além de dizer que ela é histórica, quando deveria ser ciência social, alternativa errada.

**Gabarito: B.**

2. Quando a representação gráfica a seguir é a situação patrimonial da empresa, pode-se considerar que

Ativo	Passivo
PL	

- a) a empresa encontra-se em situação confortável.
- b) a empresa está com PL positivo, somado ao Ativo.
- c) a empresa está com PL positivo.
- d) o Ativo da empresa é igual ao Passivo mais PL.
- e) o Passivo da empresa está a descoberto.

**Resolução:**

Questão sobre situação patrimonial da empresa. As possíveis situações patrimoniais de uma empresa estão representadas abaixo:

<b>A &gt; P exigível</b>	Saldo Líquido > 0	Situação superavitária	<b>PL positivo</b>
<b>A = P exigível</b>	Saldo Líquido = 0	Situação NULA ou EQUILIBRADA	<b>PL inexistente</b>
<b>A &lt; P exigível</b>	Saldo Líquido < 0	Situação Deficitária	<b>PL negativo (<i>Passivo a descoberto</i>)</b>
<b>A = PL</b>	Saldo Líquido > 0	Constituição de sociedade	<b>PL positivo</b>

Analisando a situação da questão, podemos perceber que o **Passivo é MAIOR que o Ativo**.

Dessa forma, existe a ocorrência do **passivo a descoberto**, é quando o **PL fica com sinal negativo**

**Gabarito: E.**

3. Assinale a alternativa em que são listados unicamente usuários externos das informações contábeis.

- a) Clientes, Fornecedores e Acionistas Minoritários.
- b) Acionistas Controladores, Conselho de Administração e Fisco.
- c) Fisco, Acionistas Minoritários e Gestores.
- d) Acionistas Minoritários, Gestores e Clientes.
- e) Fornecedores, Conselho de Administração e Acionistas Controladores.

**Resolução:**

Questão sobre aspectos iniciais da contabilidade. De acordo com Ricardo Ferreira (2010), a Contabilidade é mantida com a **finalidade de fornecer às pessoas interessadas informações sobre um patrimônio determinado**. As pessoas que têm interesse na divulgação das informações contábeis podem ser divididas em dois grupos:

1. público **interno** - os administradores e os acionistas ou sócios controladores;
2. público **externo** - os acionistas ou sócios não controladores, bancos, fornecedores, governo, entre outros.

Sendo assim, vamos analisar cada alternativa e apontar a correta:

**a) Clientes, Fornecedores e Acionistas Minoritários.**

**CERTO:** Todas as pessoas mencionadas nessa alternativa pertencem ao público externo. Cabe ressaltar que os Acionistas Minoritários pertencem ao grupo de sócios não controladores da entidade.

**b) ~~Acionistas Controladores, Conselho de Administração e Fisco.~~**

**ERRADO:** Apenas o Fisco é usuário externo das informações contábeis. Destaca-se que os Acionistas Controladores enquadram-se na definição de sócios controladores da entidade.

**c) Fisco, Acionistas Minoritários e Gestores.**

**ERRADO:** Os gestores são considerados usuários internos das informações contábeis

**d) Acionistas Minoritários, ~~Gestores~~ e Clientes.**

**ERRADO:** Assim como na alternativa "C", os gestores são considerados usuários internos das informações contábeis

**e) Fornecedores, ~~Conselho de Administração e Acionistas Controladores.~~**

**ERRADO:** Conselho de Administração e Acionistas Controladores são considerados usuários internos das informações contábeis

**Gabarito: A.**

**4. Considere a seguinte representação gráfica de uma situação enfrentada por uma empresa.**

<b>A</b>	<b>PL</b>
----------	-----------

**Nesse caso, considera-se que**

- a situação é superavitária.
- o passivo está a descoberto.
- ela encontra-se em processo de falência.
- ela encontra-se em abertura da empresa.
- ela encontra-se em pré-insolvência.

**Resolução:**

A fórmula **Ativo = Passivo + Patrimônio Líquido** é denominada "*equação fundamental do patrimônio*", pois traduz a situação do patrimônio da maioria das empresas. A equação fundamental do patrimônio destina-se a apurar a situação líquida da entidade.

O **ativo** é o lado direito da equação e do balanço patrimonial, já o **Passivo + PL** é o lado esquerdo da equação e do balanço patrimonial.

As possíveis situações patrimoniais de uma empresa estão representadas abaixo:

<b>A &gt; P exigível</b>	Saldo Líquido > 0	Situação superavitária Estabilidade Relativa	<b>PL positivo</b>
<b>A = P exigível</b>	Saldo Líquido = 0	Situação NULA ou Situação EQUILIBRADA	<b>PL inexistente</b>
<b>A &lt; P exigível</b>	Saldo Líquido < 0	Situação Deficitária	<b>PL negativo</b> <i>(Passivo a descoberto)</i>
<b>A = PL</b>	Saldo Líquido > 0	Constituição de sociedade Estabilidade Absoluta	<b>PL positivo</b>

Sendo os seguintes termos conceituados como:

- Estabilidade absoluta** – Quando a entidade possui PL positivo e não possui obrigações (PL = A)
- Estabilidade Relativa** – Quando a entidade possui PL positivo mas também possui obrigações (PL < A)

3. **Insolvência Relativa** – Quando a entidade possui PL negativo e apresenta saldo positivo no Ativo ( $PL < P$ )
4. **Insolvência Absoluta** – Quando a entidade possui PL negativo e apresenta saldo nulo no Ativo ( $PL = P$ )

Analisando os conceitos acima com as situações patrimoniais apresentadas, podemos afirmar que ela está em "**abertura de empresa**".

**Gabarito: D.**

**5. Em relação ao conceito de Patrimônio Líquido, assinale a alternativa INCORRETA.**

- a) O Patrimônio Líquido ou Situação Líquida é a diferença matemática entre ativos (bens e direitos) e passivos (obrigações).
- b) As fontes do patrimônio líquido de uma entidade são os investimentos dos sócios ou acionistas e os lucros provenientes da própria atividade empresarial.
- c) O Patrimônio Líquido pode se apresentar positivo quando os ativos da entidade forem inferiores aos passivos, mas pode também se apresentar negativo quando os passivos da entidade forem inferiores aos ativos.
- d) O Patrimônio Líquido pode se apresentar nulo quando os ativos forem exatamente iguais aos passivos.
- e) Todos os componentes do patrimônio (bens, direitos e obrigações) devem ser mensurados para que seja possível apurar o Patrimônio Líquido por meio da equação: Bens mais Direitos menos Obrigações.

**Resolução:**

A questão pede a alternativa **INCORRETA**. Quando se deparar na prova com uma questão desse tipo, marque o termo, sublinhe, sinalize muito bem... Faça de tudo para você não dar um mole e errar por esse motivo!

**a) O Patrimônio Líquido ou Situação Líquida é a diferença matemática entre ativos (bens e direitos) e passivos (obrigações).**

**CORRETA.** Basta lembrar da fórmula patrimonial:

$$\text{ATIVO} = \text{PASSIVO} + \text{PATRIMÔNIO LÍQUIDO ou} \\ \text{PATRIMÔNIO LÍQUIDO} = \text{ATIVO} - \text{PASSIVO}$$

**b) As fontes do patrimônio líquido de uma entidade são os investimentos dos sócios ou acionistas e os lucros provenientes da própria atividade empresarial.**

**CORRETA.** A principal conta do Patrimônio Líquido (PL) é Capital Social, que representa os investimentos aportados pelos sócios. Ademais, o lucro obtido pela empresa é incorporado ao PL no final do exercício. Logo, a questão acerta em afirmar que os investimentos dos sócios ou acionistas e os lucros compõem o PL.

**c) O Patrimônio Líquido pode se apresentar positivo quando os ativos da entidade forem inferiores aos passivos, mas pode também se apresentar negativo quando os passivos da entidade forem inferiores aos ativos.**

**INCORRETA.** Vamos usar novamente a fórmula patrimonial, mas dessa vez vamos adotar valores e testar as hipóteses levantadas pela alternativa.

**I - Ativos inferiores aos passivos**

Vamos adotar aqui: Ativo = 90 e Passivo = 100

$$\text{PATRIMÔNIO LÍQUIDO} = \text{ATIVO} - \text{PASSIVO} \\ \text{PL} = 90 - 100 \\ \text{PL} = - 10$$



A alternativa diz que o PL é positivo quando os ativos forem inferiores aos passivos. Calculando vemos que isso não é possível. Verificando apenas essa parte da alternativa já podemos afirmar que ela está INCORRETA, mas vamos calcular a outra parte.

## II - Passivos inferiores aos ativos

Vamos adotar aqui: Ativo = 120 e Passivo = 100

$$\begin{aligned}\text{PATRIMÔNIO LÍQUIDO} &= \text{ATIVO} - \text{PASSIVO} \\ \text{PL} &= 120 - 100 \\ \text{PL} &= 20\end{aligned}$$

A alternativa diz que o PL é negativo quando os passivos forem inferiores aos ativos. Novamente, chegamos a conclusão que isso não é possível.

### d) O Patrimônio Líquido pode se apresentar nulo quando os ativos forem exatamente iguais aos passivos.

**CORRETA.** Mais uma vez utilizaremos a fórmula patrimonial e valores fictícios, sendo Ativo = 100 e Passivo = 100.

$$\begin{aligned}\text{PATRIMÔNIO LÍQUIDO} &= \text{ATIVO} - \text{PASSIVO} \\ \text{PL} &= 100 - 100 \\ \text{PL} &= 0\end{aligned}$$

De fato, se o ativo e o passivo forem iguais, o PL será nulo.

### e) Todos os componentes do patrimônio (bens, direitos e obrigações) devem ser mensurados para que seja possível apurar o Patrimônio Líquido por meio da equação: Bens mais Direitos menos Obrigações.

**CORRETA.** Os bens e direitos correspondem ao ativo, enquanto as obrigações são representadas no passivo. Portanto, está correto afirmar que o **PL = (Bens + Direitos) - Obrigações**, pois é equivalente a **PL = Ativo - Passivo**.

**Gabarito: C.**

## 6. O Patrimônio Líquido (PL) é resultante de uma equação que envolve Bens (B), Direitos (D) e Obrigações (O) de uma entidade.

**Assinale a alternativa que representa a equação do Patrimônio Líquido.**

- a)  $PL = (B \times D) - O$
- b)  $PL = B - D + O$
- c)  $PL = B + D - O$
- d)  $PL = B / (O \times D)$
- e)  $PL = B - D + O$

### Resolução:

A questão é simples e versa sobre a **equação patrimonial**.

$$\begin{aligned}\text{ATIVO} &= \text{PASSIVO} + \text{PATRIMÔNIO LÍQUIDO} \\ &\text{ou} \\ \text{PATRIMÔNIO LÍQUIDO} &= \text{ATIVO} - \text{PASSIVO}\end{aligned}$$

Sabe-se que **Ativo** é composto de **bens e direitos** da entidade e o **passivo** corresponde às **obrigações**.





Desta forma, podemos concluir que:

$$\text{PATRIMÔNIO LÍQUIDO} = (\text{Bens} + \text{Direitos}) - \text{Obrigações}$$

Tranquilo, não é mesmo? Memorize essa equação que pode te ajudar a responder muitas questões!

**Gabarito: C.**

**7. Pode-se afirmar, baseados na BNC TG 26, que o objetivo das demonstrações contábeis, é:**

- a) fornecer informações sobre a posição patrimonial e financeira, o desempenho e as mudanças na posição financeira da entidade, que sejam úteis a um grande número de usuários em suas avaliações de decisão econômica.
- b) fornecer informações sobre a posição patrimonial e financeira, o desempenho e as mudanças na posição financeira da entidade, que sejam úteis a um número específico de usuários em suas avaliações administrativas.
- c) fornecer informações sobre a posição financeira e econômica, para um grande número de usuários internos para acompanhar a performance da cia.
- d) fornecer informações sobre a posição da cia., atendendo às exigências da C.V.M.
- e) fornecer informações fidedignas para que a cia., satisfaça às necessidades de seus usuários.

**Resolução:**

A **NBC TG 26 - Apresentação das Demonstrações Contábeis** define a base para a apresentação das demonstrações contábeis e está correlacionada ao CPC 26 - Apresentação das Demonstrações Contábeis. Pela literalidade da norma temos:

9. As demonstrações contábeis são uma representação estruturada da posição patrimonial e financeira e do desempenho da entidade. **O objetivo das demonstrações contábeis é o de proporcionar informação acerca da posição patrimonial e financeira, do desempenho e dos fluxos de caixa da entidade que seja útil a um grande número de usuários em suas avaliações e tomada de decisões econômicas.**

O **objetivo** das demonstrações contábeis é **evidenciar informações** que indicam a **posição patrimonial e financeira**, como no Balanço Patrimonial e na Demonstração de Resultado, e o **fluxo de caixa da empresa**, como a Demonstração de Fluxo de Caixa. Essas informações devem ser úteis a um **grande número de usuários** para que eles avaliem e tomem decisões econômicas acerca da empresa.

**Gabarito: A.**

**8. Complete as lacunas da frase sobre a Contabilidade e assinale a opção que apresenta a ordem correta: "A Contabilidade tem como objeto o(a) \_\_\_\_\_, e a(o) seu(ua) \_\_\_\_\_ é fornecer informações para seus \_\_\_\_\_."**

- a) Empresa, finalidade, sócios;
- b) Patrimônio, finalidade, usuários;
- c) Empresa, objeto, diretores;
- d) Patrimônio, objetivo, auditores.

**Resolução:**

O OBJETO da contabilidade é o PATRIMÔNIO.

A FINALIDADE da contabilidade é fornecer INFORMAÇÕES para seus USUÁRIOS em geral, sem público específico.



**Gabarito: B.**

**9. Na contabilidade o objeto é o patrimônio de uma entidade, constituído pelo conjunto de:**

- a) bens, direitos e obrigações visando só o lucro.
- b) obrigações e bens.
- c) apenas obrigações.
- d) bens e direito.
- e) bens, direitos e obrigações visando, ou não, incluir o lucro.

**Resolução:**

A equação básica da contabilidade conforme o CPC 00 é:

$$ATIVO - PASSIVO = PATRIMÔNIO LÍQUIDO$$

Os ativos, ou aplicações, são os bens e direitos da empresa.

Os passivos, ou origens, são as obrigações da empresa.

Já o patrimônio líquido, ou capital próprio, é o valor residual dos ativos após deduzidos todos os seus passivos ou a situação líquida da empresa.

Uma empresa pode ou não ter lucro. Mesmo que ela não obtenha lucro em determinado exercício, ela terá seu patrimônio líquido.

Por isso, o patrimônio líquido é o conjunto de bens, direitos e obrigações em que pode haver lucro ou não.

**Gabarito: E.**

**10. A Norma Brasileira de Contabilidade NBC TG ESTRUTURA CONCEITUAL – Estrutura Conceitual para Elaboração e Divulgação de Relatório Contábil-Financeiro – elenca as Características Qualitativas da Informação Contábil-Financeira, útil, subdividindo-as em Características Qualitativas Fundamentais e Características Qualitativas de Melhoria.**

**Com base no exposto, numere a coluna da direita de acordo com sua correspondência com a coluna da esquerda.**

- |   |                         |
|---|-------------------------|
| 1. Características Qualitativas Fundamentais. | ( ) Comparabilidade.    |
| 2. Características Qualitativas de Melhoria.  | ( ) Compreensibilidade. |
|   | ( ) Tempestividade.     |
|   | ( ) Verificabilidade.   |
|   | ( ) Relevância.         |

**Assinale a alternativa que apresenta a numeração correta da coluna da direita, de cima para baixo.**

- a) 1 – 1 – 1 – 2 – 2.
- b) 1 – 1 – 2 – 2 – 1.
- c) 1 – 2 – 2 – 1 – 2.
- d) 2 – 2 – 1 – 1 – 2.
- e) 2 – 2 – 2 – 2 – 1.

**Resolução:**

De acordo com o CPC 00, temos uma divisão das características qualitativas da informação contábil-financeira em:





- (a) características qualitativas fundamentais (fundamental qualitative characteristics – relevância e representação fidedigna ), as mais críticas; e  
(b) características qualitativas de melhoria (enhancing qualitative characteristics – comparabilidade, verificabilidade, tempestividade e compreensibilidade), menos críticas, mas ainda assim altamente desejáveis.

Logo:

1. Características Qualitativas Fundamentais.	( 2 ) Comparabilidade.
2. Características Qualitativas de Melhoria.	( 2 ) Compreensibilidade.
	( 2 ) Tempestividade.
	( 2 ) Verificabilidade.
	( 1 ) Relevância.

**Gabarito: E.**

**11. Na hipótese de omissão ou divulgação distorcida de valores e de informações que venham a influenciar decisões que os usuários tomam com base na informação contábil-financeira acerca de entidade específica que reporta a informação, tal fato será classificado, diante das características qualitativas fundamentais, como**

- relevância.
- fraude.
- item extraordinário.
- materialidade.
- representativo.

**Resolução:**

As **características qualitativas fundamentais** da informação contábil são:

- **Relevância** – informação relevante é aquela capaz de fazer diferença nas decisões a serem tomadas. Ela é capaz de fazer diferença se tiver valor preditivo, valor confirmatório ou ambos.
- **Representação Fidedigna** – uma informação fidedigna é completa, neutra e livre de erro.

A **materialidade é parte da relevância**. Conforme o CPC 00 – Estrutura Conceitual, “a **materialidade é um aspecto de relevância específico** da entidade baseado na natureza ou na magnitude” da informação.

Em **um exame mais apressado, o candidato poderia marcar letra A – Relevância**. Porém, **qualquer informação que possa influenciar as decisões pode ser considerada relevante**, como o início de atividades em um novo segmento. A questão não pergunta quais são as características qualitativas fundamentais – ela quer saber **o que, especificamente, o fato significa**. E uma **omissão ou divulgação distorcida que afete as decisões** significa que o fato é **material**.

O próprio CPC 00 traz a definição de materialidade:

**QC11. A informação é material se a sua omissão ou sua divulgação distorcida (misstating) puder influenciar decisões que os usuários tomam com base na informação contábil-financeira acerca de entidade específica que reporta a informação. (grifei)**

Assim, a **alternativa correta realmente é a Letra D**, pois a influência causada pela omissão ou divulgação distorcida de valores ou informações se trata de algo específico – a materialidade da informação.

**Gabarito: D.**



**12. Considerando a Estrutura Conceitual para Elaboração e Divulgação de Relatório Contábil-Financeiro, associe corretamente as características qualitativas da informação contábil da informação contábil-financeira útil às suas respectivas descrições.**

<b>Características</b>	<b>Descrições</b>
1) Relevância	( ) Representa com fidedignidade o fenômeno a que se propõe representar.
2) Representação fidedigna	( ) Torna a informação clara e concisa, passível de classificação e de caracterização.
3) Comparabilidade	( ) Capaz de fazer diferença nas decisões se tiver valor preditivo, valor confirmatório ou ambos.
4) Verificabilidade	( ) Permite que os usuários identifiquem e compreendam similaridades dos itens e diferenças entre eles.
5) Tempestividade	( ) Disponibiliza a informação para tomadores de decisão a tempo de poder influenciá-los em suas decisões.
6) Compreensibilidade	( ) Ajuda a assegurar aos usuários que a informação representa fidedignamente o fenômeno econômico a que se propõe representar.

**A sequência correta é**

- a) 2, 6, 3, 5, 4, 1.
- b) 2, 3, 6, 4, 5, 1.
- c) 2, 6, 1, 3, 5, 4.
- d) 4, 6, 1, 3, 5, 2.
- e) 4, 3, 1, 6, 5, 2.

**Resolução:**

Vejamos as características de acordo com o CPC 00:

**Representação fidedigna** = Para ser útil, a informação contábil-financeira não tem só que representar um fenômeno relevante, mas tem também que representar com fidedignidade o fenômeno que se propõe representar.

**Compreensibilidade** = Classificar, caracterizar e apresentar a informação com clareza e concisão torna-a compreensível.

**Relevância** = Informação contábil-financeira relevante é aquela capaz de fazer diferença nas decisões que possam ser tomadas pelos usuários.

**Comparabilidade** = Comparabilidade é a característica qualitativa que permite que os usuários identifiquem e compreendam similaridades dos itens e diferenças entre eles.

**Tempestividade** = Tempestividade significa ter informação disponível para tomadores de decisão a tempo de poder influenciá-los em suas decisões.

**Verificabilidade** = A verificabilidade ajuda a assegurar aos usuários que a informação representa fidedignamente o fenômeno econômico que se propõe representar

Portanto, a sequência correta é: 2, 6, 1, 3, 5, 4.

**Gabarito: C.**

**13. Em relação às características qualitativas da informação contábil abordadas na NBC TG - Estrutura Conceitual (Resolução nº 1.374/11), analise as afirmativas a seguir e de valores Verdadeiro (V) ou Falso (F).**



- ( ) Relevante é aquela informação que possui valor preditivo, valor confirmatório ou ambos, deste modo podem modificar a tomada de decisão de seus usuários.
- ( ) Representação fidedigna significa exatidão em todos os aspectos.
- ( ) Representação fidedigna, por si só, não resulta necessariamente em informação útil.
- ( ) Comparabilidade é a característica qualitativa que permite que os usuários identifiquem e compreendam similaridades dos itens e diferenças entre eles.

**Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta de cima para baixo.**

- a) V, V, V, V
- b) V, F, V, F
- c) V, F, V, V
- d) V, V, F, V

**Resolução:**

A respeito das características qualitativas da informação contábil, vamos analisar as assertivas abaixo:

- ( ) Relevante é aquela informação que possui valor preditivo, valor confirmatório ou ambos, deste modo podem modificar a tomada de decisão de seus usuários.

**CORRETO.** Informações financeiras são capazes de fazer diferença em decisões se tiverem valor preditivo ou valor confirmatório, ou ambos.

- ( ) Representação fidedigna significa exatidão em todos os aspectos.

**ERRADO.** Para ser representação perfeitamente fidedigna, a representação tem três características. Ela é completa, neutra e isenta de erros. Obviamente, a perfeição nunca ou raramente é atingida. O objetivo é maximizar essas qualidades tanto quanto possível.

- ( ) Representação fidedigna, por si só, não resulta necessariamente em informação útil.

**CORRETO.** A representação fidedigna está relacionada a sua representação, sua forma, como o próprio nome já diz. O seu conteúdo (para ser útil) está presente na relevância da informação.

- ( ) Comparabilidade é a característica qualitativa que permite que os usuários identifiquem e compreendam similaridades dos itens e diferenças entre eles.

**CORRETO.** Diferentemente das outras características qualitativas, a comparabilidade não se refere a um único item. A comparação exige, no mínimo, dois itens.

Portanto, apenas o item II está ERRADO - de acordo com o CPC 00 (R2).

**Gabarito: C.**

**14. Corresponde a aumentos na situação patrimonial líquida da entidade não oriundos de contribuições dos proprietários.**

**O texto, segundo as normas contábeis básicas, trata de:**

- a) Receitas.
- b) Capital circulante líquido.
- c) Despesas.
- d) Investimentos.
- e) Origens e aplicações de recursos.

**Resolução:**

De acordo com o CPC 00 - Estrutura conceitual básica temos:

*(a) receitas são aumentos nos benefícios econômicos durante o período contábil, sob a forma da entrada de recursos ou do aumento de ativos ou diminuição de passivos, que resultam em*

*aumentos do patrimônio líquido, e que não estejam relacionados com a contribuição dos detentores dos instrumentos patrimoniais;*

Lembrando que as receitas são mencionadas pelos examinadores com diversas definições, sendo essa apenas uma delas.

**Gabarito: A.**

**15. Ao se identificar um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do qual se espera que fluam futuros benefícios econômicos para a entidade, tal recurso será**

- a) uma receita.
- b) um passivo.
- c) o retorno sobre o capital investido por sócios.
- d) um resultado abrangente.
- e) um ativo.

**Resolução:**

**a) uma receita.**

**ERRADO:** O conceito de receita está no texto do CPC 00, o qual difere com o conceito apresentado na presente questão:

*4.29. A definição de receita abrange tanto receitas propriamente ditas quanto ganhos. A receita surge no curso das atividades usuais da entidade e é designada por uma variedade de nomes, tais como vendas, honorários, juros, dividendos, royalties, aluguéis.*

*4.30. Ganhos representam outros itens que se enquadram na definição de receita e podem ou não surgir no curso das atividades usuais da entidade, representando aumentos nos benefícios econômicos e, como tais, não diferem, em natureza, das receitas. Consequentemente, não são considerados como elemento separado nesta Estrutura Conceitual.*

**b) um passivo.**

**ERRADO:** Conforme o CPC 00, em seu item 4.4:

*(b) passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos passados, cuja liquidação se espera que resulte na saída de recursos da entidade capazes de gerar benefícios econômicos;*

**c) o retorno sobre o capital investido por sócios.**

**ERRADO:** Retorno sobre o patrimônio líquido ou retorno sobre o capital investido por sócios expressa os resultados alcançados pela administração da empresa na gestão de recursos próprios e de terceiros, em benefício dos acionistas. Isso pode ser traduzido na seguinte fórmula:

Retorno sobre o PL =  $\text{Lucro Líquido} / \text{Patrimônio Líquido médio}$

**d) um resultado abrangente.**

**ERRADO:** Nos termos do CPC 26:

*Resultado abrangente é a mutação que ocorre no patrimônio líquido durante um período que resulta de transações e outros eventos que não derivados de transações com os sócios na sua qualidade de proprietários*

**e) um ativo.**

**CERTO:** Segundo o CPC 00

*Item 4.4 (a) ativo é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do qual se espera que fluam futuros benefícios econômicos para a entidade*

**Gabarito: E.**



**16. O método das partidas dobradas considera que a soma dos débitos é sempre igual à soma dos créditos. Levando em consideração que um ou mais débitos deve corresponder a um ou mais créditos de valor equivalente, a respeito dos lançamentos contábeis, assinale a alternativa correta.**

- a) A compra de um veículo, sendo metade a vista e metade a prazo, é um lançamento considerado na contabilidade como de segunda fórmula, por envolver dois lançamentos de débitos e um de crédito.
- b) Um lançamento de terceira fórmula envolve uma conta a débito e três a crédito.
- c) A soma das despesas (débitos) é sempre igual à soma das receitas (créditos). Nesse sentido, a conta do razãoete ARE é utilizada para zerar os saldos das respectivas contas.
- d) Um lançamento de compra de mercadoria metade à vista e metade a prazo pode ser transformado em dois lançamentos de primeira fórmula.
- e) Um lançamento de primeira fórmula tem que ser representado pela integralização do capital social em caixa ou banco, mesmo que a empresa já tenha adquirido nesse momento outros bens.

### Resolução:

Questão sobre lançamentos contábeis. Observe que a questão trata do tema de classificação dos lançamentos. Logo: as **fórmulas de lançamento** são quatro:

**Primeira Fórmula** - **uma conta** a débito e **uma a crédito**;

**Segunda Fórmula** - **uma conta** a débito e **mais de uma a crédito**;

**Terceira Fórmula** - **mais de uma conta a débito** e apenas **uma a crédito**;

**Quarta Fórmula** - **mais de uma conta a débito** e **mais de uma a crédito**.

Vamos analisar as alternativas e apontar a correta:

**a) A compra de um veículo, sendo metade a vista e metade a prazo, é um lançamento considerado na contabilidade como de segunda fórmula, por envolver ~~dois lançamentos de débitos e um de crédito~~.**

**ERRADO:** é lançamento de segunda fórmula, pois envolve dois lançamentos de crédito e um de débito, e não dois lançamentos de débitos e um de crédito como afirmou a banca:

D Veículo	100.000
C Caixa	50.000
C Contas a pagar	50.000

**b) Um lançamento de ~~terceira fórmula~~ envolve uma conta a débito e três a crédito.**

**ERRADO:** Lançamento com uma conta a débito e três a crédito é se segunda fórmula.

**c) A soma das despesas (débitos) ~~é sempre igual~~ à soma das receitas (créditos). Nesse sentido, a conta do razãoete ARE é utilizada para zerar os saldos das respectivas contas.**

**ERRADO:** Apesar da ARE ser utilizada para zerar os saldos das receitas e despesas, nem sempre eles serão iguais, pois se houver diferença teremos lucro ou prejuízo, conforme o caso.

**d) Um lançamento de compra de mercadoria metade à vista e metade a prazo pode ser transformado em dois lançamentos de primeira fórmula.**

**CERTO:** vejamos os dois lançamentos de primeira fórmula:

D Estoque	
C Caixa	

D Estoque	
C Fornecedores	



Lançamento completo: segunda fórmula:

*D Estoque*  
*C Caixa*  
*C Fornecedores*

e) Um lançamento de primeira fórmula tem que ser representado pela integralização do capital social em caixa ou banco, ~~mesmo que a empresa já tenha adquirido nesse momento outros bens.~~

**ERRADO:** Se a empresa adquirir no momento da integralização outros bens com o caixa ou banco utilizado na integralização do capital social, deixaremos de ter lançamento de primeira fórmula e teremos um lançamento de terceira fórmula:

*D Caixa*  
*D Bens*  
*C Capital Social*

**Gabarito: D.**

**17. FUNDATEC - Pref Gramado/2019) Observe o lançamento representado abaixo:**

D – FORNECEDORES	1.120,00
C – DESCONTOS OBTIDOS	120,00
C – CAIXA	1.000,00

**De acordo com teoria da escrituração, a representação acima corresponde a um lançamento de:**

- a) Primeira Fórmula.
- b) Segunda Fórmula.
- c) Terceira Fórmula.
- d) Quarta Fórmula.
- e) Quinta Fórmula.

**Resolução:**

Vamos analisar cada um dos lançamentos contábeis existentes:

- primeira fórmula - Envolve **um débito e um crédito**
- **segunda fórmula** - Envolve **um débito e mais de uma conta a crédito**
- terceira fórmula - Envolve **mais de uma conta a débito e um crédito**
- quarta fórmula - Envolve **mais de uma conta a débito e mais de uma conta a crédito**

Trata-se do Lançamento de **Segunda Fórmula** pois **há um débito e mais de uma conta a crédito.**

**Gabarito: B.**

**18. FUNDATEC - Pref Gramado/2019) Em relação às técnicas contábeis, o pagamento, em cheque bancário, do valor de uma duplicata, acrescido de encargos de juros e de mora, deve ser contabilizado em lançamento de:**

- a) Terceira fórmula.
- b) Quarta fórmula.
- c) Segunda fórmula.
- d) Quinta fórmula.
- e) Primeira fórmula.



**Resolução:**

Vamos analisar cada um dos lançamentos contábeis existentes:

- primeira fórmula - Envolve **um débito e um crédito**
- segunda fórmula - Envolve **um débito e mais de uma conta a crédito**
- terceira fórmula - Envolve **mais de uma conta a débito e um crédito**
- quarta fórmula - Envolve **mais de uma conta a débito e mais de uma conta a crédito**

O pagamento, em cheque bancário, do valor de uma duplicata, acrescido de encargos de juros e de mora gera o seguinte lançamento:

- Débito - Duplicatas
- Débito - Despesas Financeiras
- Crédito - Banco

Trata-se do Lançamento de **Terceira Fórmula** pois **há mais de um débito e um crédito**.

**Gabarito: A.****19. Instituto AOCF - UFPB /2019) Relacione as colunas e assinale a alternativa com a sequência correta.**

1. Lançamento de primeira fórmula.
2. Lançamento de segunda fórmula.
3. Lançamento de terceira fórmula.
4. Lançamento de quarta fórmula.

( ) Integralização de capital no valor de R\$ 200.000,00, 40% em dinheiro e 60% em equipamentos.

( ) Aquisição de móveis por R\$ 50.000,00 com pagamento à vista em cheque.

( ) Pagamento de R\$ 5.600,00 de aluguel e R\$ 400,00 de IPTU referentes ao imóvel alugado, sendo R\$ 1.000,00 em dinheiro e R\$ 5.000,00 em cheque.

( ) Aquisição de móveis por R\$ 20.000,00, com pagamento de 20% à vista em cheque e 80% a prazo.

- a) 1 - 4 - 2 - 3.
- b) 3 - 1 - 4 - 2.
- c) 4 - 1 - 3 - 2.
- d) 2 - 1 - 4 - 3.
- e) 3 - 4 - 1 - 2.

**Resolução:**

Primeiramente, vamos esclarecer quais são essas fórmulas mencionadas.

<b>1ª FÓRMULA</b>	<b>1 conta devedora e 1 conta credora</b>
<b>2ª FÓRMULA</b>	<b>1 conta devedora e várias credoras</b>
<b>3ª FÓRMULA</b>	<b>várias devedoras e 1 conta credora</b>
<b>4ª FÓRMULA</b>	<b>várias devedoras e várias credoras</b>

Para identificar qual fórmula foi utilizada, vamos fazer cada lançamento contábil.

**(3) Integralização de capital no valor de R\$ 200.000,00, 40% em dinheiro e 60% em equipamentos.**

D - Caixa.....R\$ 80.000,00

D - Equipamentos.....R\$ 120.000,00

C - Capital Social.....R\$ 200.000,00



Neste item foi utilizada a 3ª fórmula, pois foram dois lançamentos a débito e um a crédito.

**(1) Aquisição de móveis por R\$ 50.000,00 com pagamento à vista em cheque.**

D - Móveis.....R\$ 50.000,00  
C - Bancos.....R\$ 50.000,00

A 1ª fórmula foi aplicada, visto que houve um lançamento a débito e um a crédito.

**(4) Pagamento de R\$ 5.600,00 de aluguel e R\$ 400,00 de IPTU referentes ao imóvel alugado, sendo R\$ 1.000,00 em dinheiro e R\$ 5.000,00 em cheque.**

D - Despesa com aluguel.....R\$ 5.600,00  
D - Despesa com impostos.....R\$ 400,00  
C - Caixa.....R\$ 1.000,00  
C - Bancos.....R\$ 5.000,00

Como envolveram várias contas a débito e várias a crédito, conclui-se que a 4ª fórmula foi utilizada.

**(2) Aquisição de móveis por R\$ 20.000,00, com pagamento de 20% à vista em cheque e 80% a prazo.**

D - Móveis.....R\$ 20.000,00  
C - Bancos.....R\$ 4.000,00  
C - Fornecedores.....R\$ 16.000,00

Esse lançamento envolveu uma conta devedora e duas credoras. Por isso, foi utilizada a 2ª fórmula.

**Gabarito: B.**

**20. Na contabilidade de uma empresa foi feito um registro de pagamento de duplicatas no valor de 20.000,00 com juros de 5% e gerou o seguinte lançamento:**

D – Duplicatas a Pagar ..... 20.000,00  
D – Juros Passivos ..... 1.000,00  
C – Caixa..... 21.000,00

**Com base na demonstração acima, apresenta a fórmula de lançamento contábil utilizada foi a seguinte:**

- a) 1ª fórmula.
- b) 2ª fórmula.
- c) 3ª fórmula.
- d) 4ª fórmula.
- e) 5ª fórmula.

**Resolução:**

A tabela para saber a fórmula dos lançamentos é a seguinte:

	Débito	crédito
<b>1ª fórmula</b>	1	1
<b>2ª fórmula</b>	1	2
<b>3ª fórmula</b>	2	1
<b>4ª fórmula</b>	2	2



Portanto o registro de pagamento de duplicatas no valor de 20.000,00 com juros de 5% gera um lançamento de **3ª fórmula (2 Débitos e 1 Crédito)**.

**Gabarito: C.**

**21. Os fatos contábeis são aqueles que têm por escopo promover alteração no patrimônio de uma entidade. A respeito do assunto, considere as seguintes afirmativas:**

1. Os sistemas de contabilidade registram fatos que podem afetar o patrimônio das entidades qualitativa ou quantitativamente.
2. Os fatos contábeis podem ser segregados em três grupos: modificativos, permutativos e mistos.
3. Os fatos permutativos podem ser entre elementos do ativo, passivo, de ambos, ou entre elementos da situação líquida.
4. Os atos contábeis são os atos mais relevantes que alteram o patrimônio da entidade.

**Assinale a alternativa correta.**

- a) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.
- b) Somente as afirmativas 1 e 3 são verdadeiras.
- c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras.
- d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 são verdadeiras.
- e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras.

**Resolução:**

**1. Os sistemas de contabilidade registram fatos que podem afetar o patrimônio das entidades qualitativa ou quantitativamente.**

**CERTO:** Os fatos contábeis que são registrados na contabilidade ora podem afetar o patrimônio **qualitativamente** (*altera a composição dos itens do balanço, mas sem alterar a situação líquida da entidade*), ora podem afetar o patrimônio **quantitativamente** (*a alteração do patrimônio da entidade provoca uma alteração na situação líquida da entidade*).

**2. Os fatos contábeis podem ser segregados em três grupos: modificativos, permutativos e mistos.**

**CERTO:** Vamos conceituar cada segregação do fato contábil:

- Considera-se permutativo o fato que somente altera qualitativamente o patrimônio. Trata-se de uma compensação entre elementos do ativo, passivo e patrimônio líquido, sem que exista um aumento ou diminuição da situação líquida. **Exemplo:** compra de Estoques a prazo.
- Considera-se modificativo o fato que gera uma modificação da situação líquida da sociedade, combinado com um aumento ou redução do ativo ou do passivo. Se dessa combinação resultar em **redução para menos da situação líquida**, será um fato modificativo diminutivo. Se dessa combinação resultar em **aumento para mais a situação líquida**, será um fato modificativo aumentativo.
- Chama-se fato misto ou composto o fato contábil que reúne um **fato modificativo** com um **fato permutativo**. **Exemplo:** recebimento de clientes com juros

**3. Os fatos permutativos podem ser entre elementos do ativo, passivo, de ambos, ou entre elementos da situação líquida.**

**CERTO:** Conforme já explicado, os fatos permutativos apenas alteram qualitativamente o patrimônio. Trata-se de uma compensação entre elementos do ativo, passivo e patrimônio líquido, sem que exista um aumento ou diminuição da situação líquida.

**4. Os atos contábeis são os atos mais relevantes que ~~alteram o patrimônio da entidade~~.**

**ERRADO:** O **ato administrativo** é qualquer negócio realizado pela administração que **não modifique o patrimônio**. Algumas empresas mantêm o controle dos atos administrativos relevantes por meio de **contas de compensação**, que não se confundem com as patrimoniais ou de resultado, que são destinadas ao registro dos fatos contábeis.

**Gabarito: C.**

**22. O lançamento contábil de débito na conta caixa, crédito na conta duplicatas a receber e crédito na conta receita financeira caracteriza um fato contábil:**

- a) Misto aumentativo.
- b) Permutativo.
- c) Misto diminutivo.
- d) Compensativo.
- e) Modificativo diminutivo.

**Resolução:**

É fundamental que memorizem a diferença entre Fatos Administrativo e Atos Administrativos:

- **Fatos Administrativos (Fatos Contábeis)** - São aqueles que **alteram o patrimônio da entidade** (bens, direitos e obrigações) e se classificam em:
- **Modificativo** - Transações que alteram os elementos patrimoniais e **alteram o Patrimônio Líquido**.
- **Permutativos** - Transações que alteram os elementos patrimoniais, mas **não alteram o valor do Patrimônio Líquido**.
- **Mistos** - Fatos que são **simultaneamente** modificativos e permutativos.
- **Atos Administrativos (Atos Contábeis)** - São atos relevantes que **não alteram o patrimônio** (bens, direitos e obrigações) da entidade.

Trata-se de um recebimento de duplicatas com encargos financeiros que representa um fato **misto aumentativo**, pois ocorre permuta de elementos do **ativo (caixa e duplicatas)** e há um fato **modificativo** (receita financeira).

**Gabarito: A.**

**23. A administração de uma empresa decidiu realizar um aumento de capital utilizando reservas de lucros. É correto afirmar que essa operação**

- a) diminui o passivo e aumenta o ativo.
- b) aumenta o patrimônio líquido ao mesmo tempo que aumenta o passivo.
- c) aumenta o ativo e o patrimônio líquido.
- d) não diminui o ativo mas aumenta o patrimônio líquido.
- e) não aumenta e nem diminui o patrimônio líquido, nem o ativo e o passivo.

**Resolução:**

As empresas em geral têm a possibilidade de fortalecer o seu capital por meio de lucros obtidos no período, reservas de lucros ou mesmo ambos.

No nosso caso, o aumento do capital utilizando da reserva de lucros é um fato permutativo. O que seria um fato permutativo?

O próprio nome já condiz, é um fato que ocorre apenas uma "permuta" de elementos, sem alterar quantitativamente ativo, passivo ou patrimônio líquido. Nesse caso, há apenas uma troca qualitativa no PL.

D - Reservas de Lucros R\$ X  
C - Capital Social - R\$ X

**Gabarito: E.**

**24. Os fatos contábeis podem alterar o patrimônio em quantidade e/ou em qualidade e alterar ou não o resultado. Assim, quanto às classificações em permutativos,**



**modificativos e mistos, analise as assertivas e assinale a alternativa que aponta as corretas.**

I. Os fatos permutativos são aqueles fatos contábeis que podem ou não alterar o patrimônio em quantidade, mas geralmente o alteram em qualidade, bem como jamais alteram o patrimônio líquido em quantidade.

II. Os fatos modificativos são aqueles fatos contábeis que alteram o patrimônio líquido em qualidade e não em quantidade.

III. Os fatos mistos são aqueles fatos contábeis que são permutativos e modificativos, simultaneamente. E, por isso, também podem ser aumentativos ou diminutivos.

IV. Todos os tipos de fatos contábeis sempre alteram o patrimônio em qualidade.

- a) Apenas I, II e III.
- b) Apenas I, II e IV.
- c) Apenas I, III e IV.
- d) Apenas III e IV.
- e) I, II, III e IV.

### Resolução:

A questão aborda o assunto Fatos Contábeis, que tem seus conceitos explicitados abaixo.

FATOS CONTÁBEIS	CONCEITO
Permutativos, Qualitativos ou Compensativos	Troca (permuta) entre elementos do ativo, do passivo ou entre contas do patrimônio líquido, porém sem provocar alteração quantitativa na situação líquida.
Modificativos ou Quantitativos	Alteram a composição do Patrimônio e modificam para mais (modificativos aumentativos) ou para menos (modificativos diminutivos) a situação líquida da empresa.
Mistos ou Compostos	Envolvem simultaneamente um fato permutativo (qualitativo) e um fato modificativo (quantitativo), alterando o Patrimônio Líquido (PL) e podem ser aumentativos ou diminutivos.

**I. Os fatos permutativos são aqueles fatos contábeis que podem ou não alterar o patrimônio em quantidade, mas geralmente o alteram em qualidade, bem como jamais alteram o patrimônio líquido em quantidade.**

**CORRETA.** De fato, podem envolver alterações inclusive no PL, desde que não o altere quantitativamente.

**II. Os fatos modificativos são aqueles fatos contábeis que alteram o patrimônio líquido em qualidade e não em quantidade.**

**INCORRETA.** Os fatos modificativos são os que alteram em quantidade, ao contrário do que afirma o item. Os fatos permutativos que alteram em qualidade.

**III. Os fatos mistos são aqueles fatos contábeis que são permutativos e modificativos, simultaneamente. E, por isso, também podem ser aumentativos ou diminutivos.**

**CORRETA.** Os fatos mistos são aqueles que mesclam alterações qualitativas e quantitativas. Por essa razão, podem aumentar ou diminuir o PL.

**IV. Todos os tipos de fatos contábeis sempre alteram o patrimônio em qualidade.**

**CORRETA.** O item está correto, pois a alteração da qualidade consiste na mudança das contas contábeis, mesmo que não altere o valor.

**Gabarito: C.**



**25. Fatos Permutativos são aqueles que envolvem:**

- a) apenas contas do Ativo e provocam modificações no Patrimônio Líquido.
- b) apenas contas do Passivo e provocam modificações na Receita.
- c) contas do Ativo e do Passivo e provocam modificações no Patrimônio Líquido.
- d) contas do Ativo e do Passivo e não provocam modificações no Patrimônio Líquido.
- e) contas de Receitas e provocam modificações no Patrimônio Líquido.

**Resolução:**

A questão trata de **fatos contábeis**. Mais especificamente, fatos contábeis permutativos.

<b>FATOS CONTÁBEIS</b>	<b>CONCEITO</b>
<b>Permutativos, Qualitativos ou Compensativos</b>	<b>Troca (permuta) entre elementos do ativo, do passivo, ou de ambos, porém sem provocar alteração no Patrimônio Líquido.</b>
<b>Modificativos ou Quantitativos</b>	<b>Alteram a composição do Patrimônio e modificam para mais (modificativos aumentativos) ou para menos (modificativos diminutivos) a situação líquida da empresa.</b>
<b>Mistos ou Compostos</b>	<b>Envolvem simultaneamente um fato permutativo (qualitativo) e um fato modificativo (quantitativo), alterando o Patrimônio Líquido (PL).</b>

Vamos analisar as alternativas:

**a) apenas contas do Ativo e provocam modificações no Patrimônio Líquido.**

**ERRADA.** Trata-se de um fato modificativo, pois provoca alterações no PL.

**b) apenas contas do Passivo e provocam modificações na Receita.**

**ERRADA.** Este é um tipo de ato modificativo também. Por alterar a receita, modificará o resultado e, por consequência, o PL.

**c) contas do Ativo e do Passivo e provocam modificações no Patrimônio Líquido.**

**ERRADA.** Sempre que alterar o PL, não é fato modificativo.

**d) contas do Ativo e do Passivo e não provocam modificações no Patrimônio Líquido.**

**CORRETA.** Como não modifica o PL, apenas o Ativo e o Passivo, trata-se de um fato modificativo.

**e) contas de Receitas e provocam modificações no Patrimônio Líquido.**

**ERRADA.** Vide letra C.

**Gabarito: D**

**26. Uma entidade possuía móveis e utensílios, que custaram R\$ 2.500,00 e foram vendidos, à vista, por R\$ 3.000,00. Com base no exposto, é correto afirmar que o fato administrativo é:**

- a) Misto.
- b) Modificativo.
- c) Misto e Modificativo.
- d) Modificativo ou Permutativo.

**Resolução:**

Os fatos administrativos (fatos contábeis) podem ser:

- **Modificativo:** são mudanças **quantitativas** no Patrimônio Líquido. Podem ser **aumentativos** ou **diminutivos**.





- **Permutativo**: são mudanças **qualitativas** no Patrimônio Líquido. Não causam alterações no Patrimônio Líquido, trocando apenas uma conta patrimonial pela outra.
- **Mistos**: causam simultaneamente modificações **qualitativas e quantitativas** no Patrimônio Líquido.

A questão informa que a entidade possuía bens que custaram R\$ 2.500,00 e foram vendidos à vista por R\$ 3.000,00. Portanto, no momento da venda, teremos os seguintes lançamentos:

D - Caixa	3.000	(Aumento do Ativo Circulante)
D - Custo da Mercadoria Vendida	2.500	(Despesa - Resultado)
C - Receita de Vendas	3.000	(Receita - Resultado)
C - Estoques	2.500	(Diminuição do Ativo Circulante)

Observe, portanto, que tivemos uma **troca** dos elementos do **ativo**, com a diminuição do saldo de estoques e o aumento do saldo de caixa. Porém, com um **aumento** no saldo total do ativo pela venda com lucro dessas mercadorias.

Portanto, tivemos, ao mesmo tempo, uma modificação qualitativa (modificação dos elementos do ativo circulante) e um modificação **quantitativa** (aumento do patrimônio líquido pelo lucro). Assim, temos um fato **misto**, confirmando o gabarito da banca (**letra A**).

#### **Gabarito: A.**

**27. Em 31 de dezembro de 20x8, uma empresa comercial apresentava em seu balanço patrimonial uma conta de clientes com um valor de R\$ 60.000,00. Em 02 de janeiro de 20x9, a empresa recebeu metade do referido saldo através de conta bancária. Em relação a este fato administrativo, é correto afirmar que:**

- O fato provocou modificação no patrimônio líquido e, portanto, é considerado permutativo.
- É modificativo por ter provocado aumento dos valores a receber e diminuição da conta caixa.
- É permutativo, pois provocou ao mesmo tempo aumento e diminuição entre elementos do Ativo.
- O fato provocou alterações em contas patrimoniais e de resultado. Portanto, trata-se de um fato modificativo.

#### **Resolução:**

Os fatos administrativos (ou fatos contábeis) podem ser:

- Permutativos: há a troca de valores entre elementos do ativo, entre elementos do passivo, ou entre elementos do ativo e do passivo, porém sem modificação no patrimônio líquido. As alterações são apenas qualitativas.
- Modificativos: podem ser aumentativos (quando aumentam o patrimônio líquido) ou diminutivos (quando diminuem o patrimônio líquido), envolvendo modificações quantitativas do patrimônio líquido.
- Mistos: envolvem, ao mesmo tempo, a modificação qualitativa e quantitativa do patrimônio líquido.

Feita essa introdução, a banca afirma que uma empresa apresentava uma conta de clientes no valor de R\$ 60.000,00, e recebeu metade em conta bancária. Assim, vamos analisar as alternativas.

**a) O fato provocou modificação no patrimônio líquido e, portanto, é considerado permutativo.**

**ERRADO.** O fato **não provocou modificação no patrimônio líquido**, pois tivemos apenas as trocas entre as contas do ativo. A conta clientes diminuiu, ao mesmo tempo que a conta bancos aumentou. No momento do recebimento do pagamento, teremos o seguinte lançamento:



D - Banco c/ Movimento 30.000  
C - Clientes 30.000

**b) É modificativo por ter provocado aumento dos valores a receber e diminuição da conta caixa.**

**ERRADO.** Não houve o aumento dos valores a receber, nem a diminuição da conta caixa. A empresa **recebeu** o pagamento, portanto há diminuição dos valores a receber, e houve o aumento da conta **caixa e equivalentes de caixa**. Ainda assim, a simples troca entre elementos do ativo não corresponde a um fato modificativo.

**c) É permutativo, pois provocou ao mesmo tempo aumento e diminuição entre elementos do Ativo.**

**CERTO.** Este é nosso gabarito. Há um aumento e uma diminuição de elementos do ativo, não alterando o valor total do patrimônio líquido. Portanto, estamos diante de um fato permutativo.

**d) O fato provocou alterações em contas patrimoniais e de resultado. Portanto, trata-se de um fato modificativo.**

**ERRADO.** O fato **não provocou alterações em contas de resultado**. A receita já foi reconhecida no momento da venda em respeito ao regime de competência. O fato de termos a conta **clientes** significa que a venda foi realizada a prazo, portanto no recebimento temos apenas a permutação entre as contas do ativo.

**Gabarito: C.**

**28. As variações patrimoniais podem ser classificadas em quantitativas e qualitativas.**

**As variações qualitativas são aquelas que**

- a) aumentam ou diminuem o patrimônio líquido.
- b) alteram a composição dos elementos patrimoniais, sem afetar o patrimônio líquido.
- c) diminuem o patrimônio líquido.
- d) são registradas, independentemente do recebimento.
- e) aumentam o patrimônio líquido, por conta do valor econômico registrado.

**Resolução:**

Os fatos contábeis qualitativos são aqueles que alteram a composição do grupo de conta sem alterar, contudo, o saldo do patrimônio líquido. Há apenas uma permuta, assim dizendo.

Por exemplo, a compra à vista de mercadorias para revenda.

D - Estoques  
C - Banco

Nesse lançamento, o saldo saiu do banco e foi para o estoque. O saldo permutou, sem alterar o saldo do PL.

No fato contábil quantitativo, há alteração do saldo, que pode ser para mais (aumentativo) ou para menos (diminutivo).

**Gabarito: B.**

**29. A operação que caracteriza um fato contábil modificativo aumentativo é o(a):**

- a) Receita com vendas.
- b) Compra de uma máquina à vista.
- c) Pagamento de despesas.
- d) Recebimento de duplicatas com descontos.
- e) Pagamento de duplicatas com juros.



**Resolução:**

Analisando os itens:

a) Receita com vendas.

**CORRETO.** fato contábil modificativo aumentativo

b) Compra de uma máquina à vista.

**INCORRETO.** Trata-se de um fato permutativo entre elementos do ativo.

c) Pagamento de despesas.

**INCORRETO.** Trata-se de um fato permutativo (reduzindo o passivo e o ativo pelo mesmo valor).

d) Recebimento de duplicatas com descontos.

**INCORRETO.** Trata-se de um fato misto diminutivo.

e) Pagamento de duplicatas com juros.

**INCORRETO.** Trata-se de um fato misto diminutivo.

**Gabarito: A.**

**30. Fato contábil é aquele que provoca modificação no Patrimônio da entidade, sendo, por isso, objeto de contabilização por meio de conta patrimonial ou conta de resultado, podendo ou não alterar o Patrimônio Líquido. Nesse sentido, analise a seguinte Situação Hipotética: uma sociedade empresarial realizou o pagamento de uma duplicata no valor de R\$ 10.000,00, com desconto financeiro de R\$ 400,00. Assim, o lançamento contábil dessa movimentação gerou um fato**

- a) modificativo diminutivo.
- b) misto diminutivo.
- c) misto aumentativo.
- d) modificativo aumentativo.

**Resolução:**

É fundamental que memorizem a diferença entre Fatos Administrativo e Atos Administrativos:

- **Fatos Administrativos (Fatos Contábeis)** - São aqueles que **alteram o patrimônio da entidade** (bens, direitos e obrigações) e se classificam em:
  - **Modificativo** - Transações que alteram os elementos patrimoniais e **alteram o Patrimônio Líquido.**
  - **Permutativos** - Transações que alteram os elementos patrimoniais, mas **não alteram o valor do Patrimônio Líquido.**
  - **Mistos** - Fatos que são **simultaneamente** modificativos e permutativos.
- **Atos Administrativos (Atos Contábeis)** - São atos relevantes que **não alteram o patrimônio** (bens, direitos e obrigações) da entidade.

Analisando a transação:

- D - Duplicatas a Pagar R\$ 10.000,00
- C - Banco R\$ 9.600,00
- C - Receita Financeira R\$ 400,00

Trata-se de um fato **misto aumentativo**.

**Gabarito: C.**